Az oldalak mértékszamai pythagoraszi szamharmast alkotnak, éspedig alapharmast, ennélfogva van olyan m, n
relativ prim, kiilonb6z8 parossaga pozitiv egész szampér, m > n, hogy az oldalak

(1) a=m?—n?, b= 2mn, c=m?+n?,

ahol ¢ az é,tfogc'ﬂ.
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Ismeretes méasrészt, hogy minden derékszogt haromszdgben az atfogdhoz hozzairt kor OFE, = OE}, sugara egyenls a
keriilet felével (a jeloléseket lasd az abran). Ugyanis a derékszog miatt O, E,, C, Ej egy négyzet cstcsai, ezért a sugar
egyenls a derékszog szarain levs érintési pontoknak a derékszog csicsatol mért CE, = CE, tavolsdgaval. Ez a tavolsag
viszont barmely haromszogben egyenls a keriilet felével, mert a korhoz egy kiilsé pontbol huzott érintészakaszok
egyenldk, ezért

CEy+CE,=CA+ AE,+CB+ BE,=CA+CB+ (AE.+ BE,) =
=b+a+c=2s,

tehat CEp = s.
Eszerint esetiinkben m, n-nel kifejezve

(2) 0. = m? +mn = m(m +n) = 420.

Itt m+n biztosan paratlan, mint egy paros és egy paratlan szam Osszege, ezért m paros, s6t 4-gyel is oszthatd. Tovabba
m 4+ n > m, mert n pozitiv, igy m kisebb, m + n pedig nagyobb, mint 420 négyzetgycke, ami 20,4 ..., azaz m < 20 és
m +n > 21. Mésrészt n < m miatt m + n < 2m, ezért (2)-bol

m-2m = 2m? > 420, m>V210=144...,

tehat m > 16.
Ezek szerint m értéke csak 16 vagy 20 lehet. Azonban 420 nem oszthat6 16-tal; a masik lehet&séggel viszont

m = 20, m+n =21, n=1,

és igy (1)-b6l a = 399, b = 40, ¢ = 401.
Lehel Jend (Budapest, Apaczai Csere J. g. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. Hasonlé meggondolassal célhoz érhetiink a pythagoraszi alapharmasok

uc —v u2—|—v2
CcC =
2 ’ 2

a = uv, b=

képletrendszeréb(ﬁﬂ is, ebben u, v relativ primek, paratlanok, és u > v.

2. A megoldasok legtébbje hosszabb meggondolasokkal valasztotta ki a (2)-nek, ill. a jelzett méasodik aton az ennek
megfelel§ egyenlségnek eleget tevd egész szamparokbol a megfelelt.
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